



民有所盼 “常”有所为 常州发布2025年度十大类民生实事项目

1月10日,常州市十七届人大四次会议投票通过2025年度十大类民生实事项目。市政府新闻办随即召开2025年度常州市民生实事项目新闻发布会,通报项目的基本情况,编排过程和组织推进等,详细介绍民生实事项目有关内容。

今年,市委市政府将着眼市民群众的新需求新期待,继续办好“常有善育、常有优学、常有健康、常有颐养、常有安居、常有众扶、促进就业富民、交通畅行、环境改善、社会服务保障”十大类民生实事项目,采取更多惠民生、暖民心的举措,努力让全市人民的生活更具品质、更有品味。

“常有善育”工程,包括扩大普惠托育资源供给、开办“爱心暑托班”,完善和落实生育支持措施,建设儿童友好医院等。

“常有优学”工程,包括加大优质教育资源供给,提升就学环境,加强校园安全,丰富社会实践课程、打造“第二课堂”等。

“常有健康”工程,包括加快优质医疗资源建设和下沉,提升就医

便利度,强化慢性病防治等。

“常有颐养”工程,包括建设基

层养老服务站点,提升老人就餐就

医就学便利度等。

“常有众扶”工程,包括急难型和

低收入人口家庭的帮扶救助,困境青

少年儿童帮扶,康复辅具租赁等。

“常有安居”工程,包括改造提

升城镇老旧小区,实施城中村更新

和农村住房条件改善,加快保障性

租赁住房建设,住宅电梯加装和更

新等。

就业创业促进工程,包括建设线上“零工市场”和标准化“家门口”

就业服务站,支持大学生就业创业,

开展职业技能培训等。

交通畅行工程,包括拓展“常畅

充”服务功能,完善城市路网,优化公

交出行体验,加强停车秩序管理等。

环境改善工程,包括建设宜居宜业和美乡村,开展水环境综合治理,新改建城镇污水管网等。

公共安全提升工程,包括保障

食品安全,提升道路交通本质安全

水平,加密AED布设,开展急救技



能培训等。

据了解,2025年度常州市民生

实事候选项目编排工作从去年9月

开始,前后历时近4个月时间,主要

包括建议征集、项目申报、初排确

认、修改完善、集体决策五个阶段,

突出体现资源整合与下沉并重、项

目建设与运营并重和民生保障与发

展并重“三个并重”。

新的一年,该市将按照目标任务

和职责分工,细化分解任务,强化

跟踪调度,加强督促协调,扎实推进

任务落实,不断提高民生实事的实

施效果和完成质量,努力向全市人

民交上一份满意的答卷。

记者 吴文龙

2025年春节即将来临,部分外卖、快递小哥即将踏上返程之旅与亲人团聚。近日,溧阳市总工会携手市新就业形态行业工会联合会、市外卖行业党委、市快递行业工会联合会等部门开展慰问活动,为外卖、快递小哥“送温暖”,致敬这些城市“摆渡人”。

工作人员走进外卖、快递服务站点以及工会驿站,为外卖、快递小哥送上精心准备的“暖心大礼包”和新春祝福,并倾听他们的心声,了解他们的需求。礼包中有米、油、香菇、木耳、红枣等。外卖、快递小哥表示,这份来自“娘家人”的祝福让他们倍感温暖。

溧阳市新就业形态行业工联会有关负责人表示,将针对新就业形态劳动者实际需要,进一步深化服务内容,拓宽服务范围,更好地传递工会组织的关怀与温暖。 王欢

本栏编辑/胡乐耘

溧阳工会为外卖快递小哥“送温暖”

常州地铁建设展现工人担当

走进常州地铁5号线禾香路站施工现场,机器轰鸣声不绝于耳,到处是一派繁忙而有序的建设景象。常州地铁集团建设分公司工程师、5号线土建01标负责人张佳戴着安全帽,拿着卷尺测量钢筋间距,确保钢筋笼质量一次成优。目前,禾香路站第122幅地下连续墙已顺利完成吊装,1月13日完成该站全部钢筋笼吊装。

2023年10月29日常州地铁5号线开工建设,2024年10月29日6号线一期工程开工,常州地铁开启“两线共建、双线运营”的全新篇章。目前,5号线先行段管线迁改及交通疏解已全部完成,主体工程已顺利开工。6号线工程也在同步推进,双线齐头并进。全体地铁建设者铆足干劲、迎难而上,以铁军精神全力投入到紧张的建设中。

在前期保障方面,建设团队多措并举,成功组织30多个项目的公开招标和谈判工作,制定详细的交通组织方案,顺利完成了5号线的绿化迁移、全线土壤调查和车站周边施工难点的排查工作。“哪里有问题就从哪里解决。”建设铁军通过扎实的前期准备工作,为后期顺利开工打下坚实基础。

在建设进度上,建设团队全员冲刺、全面提速。他们团结一心,坚守岗位,全力冲刺工程进度。2024年11月1日,5号线禾香路站首幅地下连续墙钢筋笼开始吊装,5号线首个车站主体施工正式拉开帷幕;11月3日,揽月湾站围挡封闭及交通疏解工作顺利完成,主体工程开始进场施工;12月23日,丁堰消防站项目通过竣工验收。紧锣密鼓的建设背后,

是建设者以“5+2”“白加黑”的工作模式攻克了一个又一个难关。

在追求工程进度的同时,建设团队始终不忘匠心筑梦、追求卓越。他们以争创国优工程、绿色工程作为前进的动力,策划编制新线创优创新方案,并成功申报中等规模线网绿智融合城轨线路绿色建造示范项目。通过深入探索线网指挥中心、智慧车站、全自动运行等前沿领域,形成了一系列阶段性成果,树立新的标杆。同时,在5、6号线的设计和运用上积极推广和应用新技术、新工艺和新设备,如双向变流系统、高效空调、机械法施工联络通道等,以提高节能降碳效率、节约投资成本和提高施工效率。新年伊始,建设人将继续发扬铁军风采,为常州城市轨道交通的发展注入新的活力。 一龙 沈琳

当前呼吸道疾病防治十大热点问答



疾病患者属于高危人群,感染流感冒后容易引发重症,应尽快就医治疗。

四问:“中招”了该怎么用药?

徐保平表示,如果怀疑得了流感,可及时到医院就诊,根据医生的处方使用药物。早期使用抗病毒药物可有效抑制病毒的复制和传播,缩短流感病程,预防重症和并发症,但不建议自己使用处方药。

徐保平说,呼吸道感染是儿童的常见疾病,以病毒感染为主,多数没有特效抗病毒治疗药物,主要是对症治疗。常用药物包括退热药、祛痰药和一些具有清热解毒作用的中成药。

徐保平特别提醒,儿童应慎用镇咳药。同时,要特别关注用药安全,不能随意增加药物剂量,也不能随意增加给药频次。

五问:流感相关药物供应情况如何?

工信部消费品工业司副司长王孝洋介绍,工信部系统梳理了流感等呼吸道疾病相关解热镇痛药物、抗生素、中药、小分子抗病毒药物等产能产量情况,总体上供给充足、市场稳定。其中,对磷酸奥司他韦、玛巴洛沙韦等小分子抗病毒药物进行了重点监测调度,并组织企业做好生产供应和动态调配,保障群众用药需求。

据介绍,近一年来常用的呼吸道疾病国产治疗药品没有出现过断货情况,平台供应十分稳定。下一步,工信部将密切跟踪呼吸道疾病发展态势,加强生产监测和供需对接,及时响应市场需求。

六问:流感+春运,医疗机构有哪些准备?

春节前后,受人群大规模流动等因素影响,流感的传播风险会相对升高。

高新区介绍,目前相关重点药品生产供应和库存总体正常,配送率也在正常范围内。从各级医疗机构反映来看,目前购药渠道通畅,重点药品也按计划进行了储备。

高新区表示,各级医疗机构将加强重点药品短缺情况报告,及时核实并做好供需对接。同时,多措并举保障基层医疗机构用药需求。

七问:孩子反复“感冒”,是怎么回事?

有的孩子“感冒”刚刚转,没多久又出现发

热等症状,会不会同时感染了多种病原体?

徐保平表示,同时感染的情况并不常见。

多种病原体同时流行,并不代表孩子会同时感染,多数情况下以单一病原体感染为主。

不过,反复出现症状,可能是因为孩子先后感染了不同的病原体。徐保平介绍,比如一开始感染了鼻病毒,之后又感染了流感病毒。这个时候,孩子抵抗力的恢复可能需要更长时间,应更注意防护。

八问:之前没接种流感疫苗,现在来得及吗?

当前流感流行的优势株是甲型H1N1亚型。国家流感中心的抗原性分析显示,与流感疫苗株匹配度良好,疫苗接种有效;耐药性分析结果显示,对于抗病毒药物敏感,药物治疗有效。

王丽萍表示,所有6月龄以上的人群,只要没有疫苗接种禁忌,建议每年都接种流感疫苗。

苗。对于尚未接种流感疫苗的人员,现在依然可以接种。疫苗在整个流感流行季都具有保护作用,可以降低感染风险、减轻发病症状、减少并发症。

九问:久咳不愈,中医药有什么办法?

急性呼吸道感染后,有些患者久咳不愈。广东省中医院院长张忠德介绍,中医药解决咳嗽的问题,首先要分清楚是寒、是热还是燥。寒咳的特点是咳嗽很频繁,咳的声音很重,伴有咽痒,咳出清稀的痰或者白痰,可用疏风散寒止咳的药物;热咳主要是咳嗽频繁、喉咙干痛、咳黄痰,脸色、舌苔偏红,可用清热化痰止咳药物;燥咳表现为干咳,痰很少、很黏等,可用润肺润燥的止咳药物。

张忠德介绍,还有一种特别的咳嗽叫作风咳,特点是阵发性呛咳,风一吹咳嗽就加重,没有痰或者很少的痰,也有针对性治疗药物。

十问:多种病原体流行,如何做好预防?

引起冬季呼吸道传染病的常见病原体,还包括人偏肺病毒、呼吸道合胞病毒等,公众如何认识并预防?

王丽萍介绍,人偏肺病毒感染和呼吸道合胞病毒感染都属于自限性疾病,感染后,主要出现发热、咳嗽、流涕、鼻塞等呼吸道症状,大多数症状可自行消失。对于儿童、老年人以及免疫功能较弱的群体,可能会引起下呼吸道感染。

王丽萍说,保持规律作息、均衡营养、适度体育锻炼等可以增强抵抗病毒的能力。同时,要养成良好的卫生习惯,如勤洗手,遵守咳嗽礼仪,科学规范佩戴口罩,保持居室通风等。对于冬季的北方地区,推荐午间时段开窗通风。

据新华社

国家卫健委举行新闻发布会 回应当前呼吸道疾病防治热点

1月12日,国家卫生健康委举行新闻发布会。该委新闻发言人胡强强表示,全国急性呼吸道传染病哨点监测情况显示,2025年第1周流感处于季节性流行期,流感病毒的阳性率上升趋缓。其中,全国门急诊流感样病例的流感病毒阳性率较上周上升3.8%,低于去年同期水平,预计本月中下旬流感活动水平会逐步下降。

未出现新发传染病

对于近期是否出现新发传染病的社会关注,中国疾病预防控制中心研究员王丽萍指出,总体来看,今年冬春呼吸道传染病仍然呈现交替或叠加流行的态势,都是由已知病原所引起,没有出现新发的传染病,预计今年整个流行强度和就诊压力不会高于去年。

近期,关于人偏肺病毒的报道有所增多。“人偏肺病毒是引起冬季呼吸道传染病的常见病原体,并不是一种新病毒,至少已伴随人类几十年的时间。”王丽萍解释,目前人偏肺病毒检测阳性率处于平台波动,其中北方省份的阳性率上升趋缓,14岁以下患者的检测阳性率开始下降。

感染人偏肺病毒后是什么症状?王丽

萍介绍,与感染呼吸道合胞病毒一样,主要会出现发热、咳嗽、流涕、鼻塞等呼吸道症状,都属于自限性疾病,大多数症状可自行消失,引起重症和死亡的概率是很低的。但是,对于儿童、老年人以及免疫功能比较弱的一些群体,可能会引起下呼吸道感染。

与其他病毒性呼吸道感染类似,人偏肺病毒主要通过飞沫和密切接触传播,也可以通过接触被病毒污染的物品间接传播,人群普遍易感,5岁以下儿童、老年人和免疫功能比较弱的人群感染更为常见。为此,王丽萍提醒,公众要保持规律作息、均衡营养、适度的体育锻炼和良好的卫生习惯,以增强抵抗病毒的能力。

据悉,疾控部门在全国选择了1041家作为急性呼吸道传染病的哨点监测医院,其中216家哨点医院开展新冠病毒、流感病毒、人偏肺病毒、呼吸道合胞病毒等10余种常见呼吸道病原体监测。目前,呼吸道合胞病毒阳性检出率在0-4岁组患儿中呈现波动上升趋势,鼻病毒、肺炎支原体以及腺病毒检测阳性率呈现下降趋势,新型冠状病毒以及其他呼吸道的病原体整体处于较低的流行水平。

常用国产治疗药品未断货

往年的流感季曾经出现抢购磷酸奥司他韦的情况。对此,工信部消费品工业司副司长王孝洋介绍,早在2024年10月份,工信部就专程到国内的龙头生产企业现场调研,组织企业加强生产供应。从生产供应的角度来说,解热镇痛、抗生素、中药、小分子抗病毒药物等呼吸道疾病相关药品,总体上供给充足、市场稳定并具备增产和扩产的能力。

王孝洋表示,近年来,工信部持续做好重点生产企业的常态化监测调度,并且与卫健委、疾控局等部门保持供需信息的互通和共享;同时,按照国家医药储备的相关制度要求和有关计划安排,落实应急值守制度,确保应急调用及时高效。

据悉,目前,中央和地方的医药储备中都有一定量的磷酸奥司他韦、布洛芬等呼吸道疾病的常用治疗药物,可以用于紧急调用;中央医药储备还存有磷酸奥司他韦的中间体,能够用于紧急扩产。电商平台的监测数据显示,近一年来常用的国产呼吸道疾病治疗药品都没有出现过断货情况,平台的供应十分稳定。

据光明日报

聚焦常州·热点 3 聚焦常州 (总第1066期)

赏兰纳福迎新春

为进一步弘扬中华民族助残扶弱的传统美德,共度一个幸福温暖的新年,1月11日,钟楼区北港街道运河苑社区开展“赏兰纳福迎蛇年,已如意港满情”助残迎新活动。

活动现场,江苏省书法家协会顾问、原常州书协主席、兰邻文化发展中心顾问阙长山等著名书法家,为社区残疾人和居民群众赠送春联、福字和兰花。街道领导为阙长山和兰邻文化发展中心名誉理事长凌建华颁发“爱心助残大使”聘书。运河苑社区党委与兰邻文化发展中心党支部

部党建结对签约,共同推进残疾人事业发展。由运河之韵艺术团带来的开场舞《今天是个好日子》和古典舞《心上意》,为活动增添了喜庆气氛。

据了解,钟楼区长期开展兰花公益助残项目,残障居民收到免费的五株兰花种苗后,通过专家指导精心培育长出新的兰花种苗,热心兰友再按照市场价对残疾人培育出的新兰花苗进行回购和义拍,并将其按新苗数量在兰友间正常出售,激励残障人士掌握一技之长,提高生活品质。

宜轩 薛弘

腊八节,“粥”到又暖“新”

卫工人,将一碗碗香糯甜蜜的腊八粥送到“城市美容师”手中,感谢他们的辛勤付出。

为了让忙碌的快递员、外卖送餐员等新就业群体感受到浓郁的节日氛围,社区工联会工作人员和志愿者一大早就忙活起来,淘米、加料、煮粥,很快香气就弥漫在空气中。为了让更多人品尝到腊八粥,志愿者们将腊八粥分装好发放给往来的居民,还送到行动不便的老党员老干部、困难人员家中。工联会也没有忘记环

丹阳 马俊 嘉仪

腊八节,“粥”到又暖“新”